



彩练客户端 大吉网

2025年3月

26

星期三

农历乙巳年二月廿七
三月初七清明

总第28350期 (今日8版)

国内统一连续出版物号 CN22-0001/ 国外发行刊号 D776 邮发代号: 11-1

中共吉林省委主管主办 吉林日报社出版

从“文化IP叙事”到“文旅双向奔赴”

——2024—2025吉林雪季系列观察之三

本报记者 米韵焱

经济观察

当冰雪遇上文化,吉林玩出了新花样!

传承冰雪文化基因、打造冰雪文化IP、拓展冰雪文旅场景,在文化IP叙事下,吉林走出了一条“人无我有、人有我特”的冰雪文旅发展路径。

“怎么抓好旅游呢?就是要保留自己的特色,抓好人无我有的东西。”遵循习近平总书记指出的推动文旅高质量发展方法论,吉林做活做靓“人无我有”冰雪文化新篇章,用传统文化、民族文化、地域文化赋能冰雪旅游发展,以旅游激发文化传承内生动力。在文化“出彩”和旅游“出圈”的“双向奔赴”中,吉林冰雪文旅迸发出更多可能。

冰雪文旅“高地”如何打造?

——从一场冬捕看吉林冰雪文化的传承创新

祭湖醒网、马拉绞盘、冰下走网……一场冬捕盛宴正在千里冰封的查干湖上演。头戴狐皮帽、身披羊皮袄、手持令旗的“鱼把头”一声令下,巨大的渔网被缓缓从冰下拉出,随着数万条活鱼从水中“跃”起,“冰湖腾鱼”的盛况让传承千年的渔猎文化在冰天雪地中再度“沸腾”。

慕名而来的江苏游客王涵,一边用手机记录着眼前震撼人心的画面,一边激动地向亲友介绍:“查干湖冬捕太壮观了。没想到能现场观看到北方少数民族最原始的捕鱼方式,这趟查干湖之旅真是不虚此行。”从传统渔业活动到享誉海内外的文旅IP,查干湖冬捕“金字招牌”的成功打造,离不开对传统文化的保护传承与创新。去年雪季以来,松原市持续挖掘冬捕活动承载的历史文化内涵,创新打造沉浸式探秘冬捕文化主题园——查干湖龙鱼部落度假区,推出了冰下走网研学、冬捕VR体验等活动,“冰雪+渔猎文化”的组合让冬捕兼具古风韵味。仅查干湖景区就接待游客179万人次,同比增长21.96%。

同时,查干湖的冰雪文化创新版图早已超越捕鱼本身。在查干湖鱼皮制作技艺代表性传承人徐鑫的工作室内,一张张鱼皮化作《冰湖腾鱼》《冬捕图腾》等艺术品。她将传统雕刻与现代设计融合,开发出十余款文创产品。在她的作品中,“鱼皮画不再是陈列品,而是能带走的查干湖故事。”

(下转第三版)

擦亮新时代党的建设的金色名片

——以习近平同志为核心的党中央贯彻执行中央八项规定、推进作风建设纪实

新华社记者 孙少龙 丁小溪 王子铭

中央的建设工作领导小组近日召开会议指出,党中央决定,2025年自全国两会后至7月在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以制定出台中央八项规定开局破题,坚持自上而下、以上率下,刹住了一些长期没有刹住的歪风,纠正了一些多年未除的顽瘴痼疾,解决了新形势下作风建设抓什么、怎么抓等重大问题。

八项规定一子落地,作风建设满盘皆活,党风政风焕然一新,社风民风持续向好,我们党以作风建设新气象赢得了人民群众衷心拥护。

八项规定,涤荡风气、振奋精神、改变中国。

一以贯之——“中央八项规定不是五年、十年的规定,而是长期有效的铁规矩、硬杠杠”

2024年岁末,北京中南海,一年一度的党内最高层级民主生活会在此召开。

会议的一项重要议程,就是听取关于2024年中央政治局贯彻执行中央八项规定情况的报告。

“领导干部要把锤炼党性、提高思想觉悟作为终身课题”“坚决同各种不正之风和腐败现象作斗争”……结合不久前结束的党纪学习教育,习近平总书记在会上对中央政治局同志带头弘扬党的优良传统和作风提出明确要求。

中央政治局每年召开民主生活会,听取贯彻执行中央八项规定情况汇报,开展批评和自我批评,如今已成为惯例。

2012年12月4日,中央政治局审议通过关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定。短短600余字,从调查研究、会议活动等8个方面为加强作风建设立下规矩,开启了新时代中国共产党人再塑党的作风的“第一行动”。

习近平总书记曾这样谈制定出台中央八项规定的初衷:“党的十八大之后,党中央讨论加强党的建设如何抓时,就想到要解决‘老虎吃天不知从哪儿下口’的问题。后来决定就抓八项规定,下口就要真正把那块吃进去、消化掉”。

当有的人还认为八项规定不过是“一阵风”的时候,2013年3月19日下午,一条新闻的发布,引起社会广泛关注——“中央纪委通报6起违反中央八项规定精神的典型问题”。这是中央纪委首次向全国公开通报违反中央八项规定精神典型问题。

这年底,中央纪委再次通报10起违反中央八项规定精神典型问题,和上次只通报单位和职务不同,此次通报点名道姓、直指病灶,产生了极强的震慑效应。

行胜于言。

八项规定出台十二年多来,从抓月饼、抓贺卡、抓烟花爆竹,到抓节假日、抓“八小时外”、抓日常……一个个具体问题的突破,带动面上问题的解决,折射出以习近平同志为核心的党中央抓作风问题的清晰思路、坚定信念。

一以贯之、一抓到底。党的十八大以来,以八项规定整治痼疾、扫除积弊,作风建设被形象地称为党的建设的“金色名片”。

新加坡《联合早报》报道称,当时很少人预见到,公款吃喝等中国官场的“老大难”问题,竟然出现如此明显的改观。

如何把这张金色名片越擦越亮?习近平总书记一直在进行深邃的思考。

从党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育,到党史学习教育、学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育、党纪学习教育……接续开展的党内集中教育,始终将作风建设作为重要内容。

党的十九大将作风建设纳入新时代党的建设总要求;十九届中央政治局、二十届中央政治局第一次会议均研究八项规定实施细则,进一步深化细化;“中央八项规定”写入党的第三个历史决议,作为新时代全面从严治党的重要标志和成果,镜鉴历史、指引未来……

“制定实施中央八项规定,是我们党在新时代的徙木立信之举,必须常抓不懈、久久为功”,习近平总书记话语掷地有声,“十年不够就二十年,二十年不够就三十年,直至真正化风成俗,以优良党风引领社风民风。”

踏上新征程,迎接新挑战,展现新风貌。

2025年1月6日,二十届中央纪委四次全会在京开幕。

“当前反腐败斗争形势仍然严峻复杂。腐败存量尚未清除,增量还在持续发生,铲除腐败滋生土壤和条件任务仍然艰巨繁重。”

会上,习近平总书记深刻分析当前反腐败斗争形势,对“深入推进风腐同查同治”提出明确要求,指出“始终坚持零容忍,把中央八项规定作为铁规矩、硬杠杠,严肃查处顶风违纪、隐形变异的‘四风’问题”。

不正之风和腐败问题相互交织,是现阶段党风廉政建设和反腐败斗争必须着力解决的突出问题。这一重要要求,充分体现我们党对反腐败斗争的规律性认识达到新高度,有着极强的现实针对性。

2025年是“十四五”规划收官之年,也是进一步全面深化改革的重要一年,“十五五”规划将谋篇布局。

在这一关键时间节点,开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,是巩固深化主题教育和党纪学习教育成果,纵深推进全面从严治党的重要举措,是密切党群干群关系、巩固党的执政基础的必然要求,是推进中国式现代化的有力保障。

以身作则——“各级领导干部要以身作则、率先垂范,说到的就要做到,承诺的就要兑现,中央政治局同志从我本人做起”

调查研究,是我们党的传家宝,是谋事之基、成事之道。中央八项规定的第一条,就是要改进调查研究。

2023年4月,习近平总书记来到改革开放“得风气之先”的广东考察调研。

这是总书记在全面贯彻党的二十大精神开局之年的首次地方考察。不久前启动的学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,把“在全党大兴调查研究”作为重要内容。

在茂名柏桥村的荔枝树下,详细询问荔枝价格、销售渠道、果农收入;在广汽研究院座谈交流,亲自摸情况、直接听反映,寻求真知灼见的“源头活水”……

4天时间,从湛江、茂名到广州,自西向东穿越粤西大地,从琼州海峡之畔到珠江之滨,辗转千里,习近平总书记不辞辛劳,一路调研、一路思索。

深入基层,躬行求知。党的十八大以来,习近平总书记步履不停,国内考察调研上百次,足迹遍布大江南北,身影总在人民之中,察实情、重实效,为全党重视调研、深入调研、善于调研树立了光辉榜样。

以身作则,体现在工作和生活的方方面面。

考察中一向轻车简从、住宿上简化安排、访时严格执行外事规定……习近平总书记带头严格执行中央八项规定及其实施细则,不打折扣、不做变通,以实际行动彰显坚定信念,带动全社会新风正气不断充盈。

加强干部作风建设,最重要是抓住保持同人民群众的血肉联系这个核心问题。

(下转第七版)

胡玉亭调研未来产业发展工作

抢占未来新赛道 培育新质生产力 加快塑造吉林高质量发展新动能新优势

本报3月25日讯(记者刘帅)今天,省委副书记、省长胡玉亭就低空经济、机器人、人工智能、数字经济等未来产业发展工作到长春市调研。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记听取吉林省委和省政府工作汇报时的重要讲话精神,落实全国两会部署,抢抓未来产业密集创新和高速增长战略机遇,有组织推进科技创新和产业创新深度融合,加快创新成果产品化商业化产业化,培育发展新质生产力,构建体现吉林特色的现代化产业体系,塑造吉林高质量发展新动能新优势。王子联、张希、刘伟参加调研。

“紫东长空”是全国首个低空大模型,在长春市低空飞行服务指挥中心,胡玉亭深入了解“紫东长空”低空大模型应用和低空经济发展情况。他指出,低空经济前景广阔、大有可为,要推动低空大模型持续优化迭代,加强与企业

合作,创新商业模式,拓展在城市管理、辅助决策、物流投递等领域应用场景,为现代服务业高质量发展提供支撑。长春市作为全国首批低空空域管理改革试点城市,要加快塑造先发优势,前瞻布局基础设施体系,完善低空空域管理规则,更好发挥制造业优势,打造无人智能制造产业链,持续优化产业生态政策环境,建设低空经济发展高地,引领示范全省低空经济发展壮大。

企业是科技创新的主体,也是最活跃的创新力量。胡玉亭先后来到吉林省翼启科技有限公司、长春博立电子科技有限公司、长春长光博翔无人机有限公司,与负责人深入交流,鼓励他们结合吉林产业特点,加快实体经济与科技成果融合发展,孵化推出更多应用型新产品新业态,积极拓展无人机、机器人、人工智能在“智改数转”、服务业等领域应用,创造新的消费供给,培育智

能消费增长新动能。政府要更加有为,进一步扶优育强,发挥基金作用,支持打造中试平台,加强概念验证,推动成果转化。

高校是培养人才和推动科技创新的重要阵地。胡玉亭走进吉林大学工程仿生教育部重点实验室、工程训练中心、吉甲大师双创基地、人工智能学院,与马琰铭院士、任露泉院士等科研人员深入交流,详细了解仿生机器人研发、无人机场应用等情况。他指出,机器人是人工智能、先进制造、新材料等前沿科学技术的集大成者,是未来产业发展的“蓝海”。希望科研人员大力弘扬科学家精神,勇攀高峰、敢为人先、立足应用,围绕智能制造、医疗健康等领域,推出更多新技术新成果。各级政府要强化有组织科技创新,打造一批科技“经纪人”,推动科研成果加快向现实生产力转化。

省十四届人大常委会举行第十六次会议

本报3月25日讯(李佳星 记者李娜)今天,省十四届人大常委会第十六次会议在长春举行。

省人大常委会党组书记、副主任高广滨,党组副书记、副主任范锐平、田锦尘,副主任贾晓东、郝国昆,秘书长金喜双及委员共61人出席会议。

省委常委、常务副省长蔡东,省高级人民法院院长徐家新,省人民检察院检察长尹伊君,省监察委员会负责人,省纪委监委驻省人大常委会机关纪检监察组、省人大各专门委员会和常委会办事机构、各市(州)和梅河口市人大常委会负责人,部分全国人大代表和省人大代表,省直有关部门负责人,部分基层立法联系点负责人列席会议。

范锐平主持第一次全体会议。会议传达学习习近平总书记在听取吉林省委和省政府工作汇报时的重要讲话精神,传达学习十四届全国人大三次会

议精神;听取了省人大教育科学文化卫生委员会主任委员孙忠民作的关于《吉林省人民代表大会常务委员会关于推动文化遗产保护传承高质量发展的决定(草案)》的说明,省人大法制委员会主任委员鲁晓斌作的关于《吉林省气象灾害防御条例(修订草案)》审议结果的报告,省人大法制委员会副主任委员李红军作的关于《吉林省家庭教育促进条例(草案)》审议结果的报告,金喜双作的关于《吉林省地方立法条例(修正草案)》的说明,省生态环境厅党组书记王有利作的关于《吉林省松花江流域生态环境保护条例(草案)》的说明、关于2024年环境状况和环境保护目标完成情况的报告,省人大环境与资源保护委员会主任委员李中新的关于《吉林省松花江流域生态环境保护条例(草案)》审议意见的报告,省人大常委会法制工作委员会主任韩金华作的关于省

人大常委会法制工作委员会关于2024年备案审查工作情况的报告,省委组织部常务副部长吴兰作的关于省人大常委会主任会议提请关于决定接受辞职人员辞职请求的议案的说明,蔡东作的关于省长提请的人事任免事项的说明,省人大人事代表选举委员会主任委员陈大成作的关于省人大常委会主任会议提请关于决定接受辞职人员辞职请求的议案的说明,省人大常委会代表资格审查委员会副主任委员席岫峰作的关于个别代表的代表资格的报告,省人大人事代表选举委员会副主任委员张艳茹作的关于省高级人民法院院长和省人民检察院检察长提请的人事任免事项的说明、关于省人大人事代表选举委员会对省高级人民法院院长和省人民检察院检察长提请任免法职人员的审议报告;听取了拟任命人员的供职发言。

练好“内功” 不断“求新”

——探访吉林四环制药有限公司

本报记者 华泰来

专精特新百企行

吉林四环制药有限公司实验室内,身穿白大褂的研发人员穿梭在恒温箱、显微镜和计算机之间,观察着药剂反应中每一丝细小的变化。

“多年来,我们一直大力推动新产品研发,不断提升企业核心竞争力和可持续发展能力。”企业常务副总经理杨阳告诉记者,当前企业致力于化药注射剂、口服固体制剂研发和生产,并配合委托生产的持有人进行技术转移、研发生产。

吉林四环制药有限公司是四环医药控股集团在吉林省投资建设的集研发、生产、销售于一体的核心骨干企业。四环医药控股集团2011年作为吉林省重点招商项目进入吉林省发展以

来,逐步把发展重心放在这里,形成了以化药原料药板块、化药制剂板块、生物药板块、特医食品板块、中成药板块为核心的全产业链发展布局。

如今,依托研发创新能力,吉林四环制药有限公司与国内多家高水平研发公司达成战略合作,开展的研发项目达30多个,2020年以来,吉林四环已获批19个新品种,其中6个品种中标国家集采。

“几年前,受医药行业大环境影响,我们企业发展也遭遇了困难和挑战。但凭着转型发展、创新发展,企业取得了新的突破,进入了良性发展状态。”吉林四环制药有限公司董事长王建辉认为,练好“内功”、不断“求新”,是企业突围和领先最主要的路径。

多年来,凭借着完善先进的企业管理,安全、有效、高质量的独家专利产品

和集团强大处方药营销实力,吉林四环制药有限公司得到快速发展,现有独家专利品种脑苷肌肽注射液、曲克芦丁脑蛋白水解物注射液,集采品种布洛芬注射液、利伐沙班片、富马酸丙酮替福韦片、阿奇霉素干混悬剂等为主的37个品种58个规格、22项国家专利。

在产业和经济的广阔舞台上,吉林四环制药有限公司正走在一条专业化、精细化、特色化和新颖化的发展道路上。王建辉说:“作为省化药行业的排头兵骨干企业,我们将继续在化药产业链的打造上发力,特别是在口服固体制剂、缓控释技术、难溶性药物固体分散体技术等方面,深挖技术潜力,突破关键技术,开发更多新产品,为我省化药行业的高质量发展做出更大贡献。”

本版编辑 李达 王大阔



谋发展 抓项目 开新局

中能建松原氢能产业园项目是中国能建“基石项目”和“一创三转”示范项目,一期总投资超69亿元。目前80万千瓦新能源发电项目正稳步推进,预计今年7月份完工,年底投产达效。

本报记者 王学雷 摄